

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
(নার্সিং শাখা)

নং-৪৫.১৫৮.১১০.০০.০০.০২৯.২০১৫- ৪৭০

তারিখঃ ১৯ কার্তিক ১৪২৩
০৩ নভেম্বর ২০১৬

বিষয়ঃ বেসরকারি পর্যায়ে মিডওয়াইফারি ইনস্টিটিউট অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত।

উপর্যুক্ত বিষয়ে গত ২৮-০৬-২০১৬ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত বাংলাদেশ নার্সিং ও মিডওয়াইফারি কাউন্সিলের নির্বাহী কমিটির সভার সুপারিশ অনুসরণে নিম্নোক্ত ০২টি বেসরকারি মিডওয়াইফারি ইনস্টিটিউটকে নির্দেশক্রমে অনুমোদন প্রদান করা হলো:

বেসরকারী পর্যায়ে মিডওয়াইফারি ইনস্টিটিউট অনুমোদনঃ

ক্রমিক	সিদ্ধান্তসমূহ
১	<p>নর্থ ইস্ট নার্সিং কলেজ, দক্ষিণ সুরমা, সিলেটকে নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে ০৩ বছর মেয়াদি ডিপ্লোমা ইন মিডওয়াইফারি কোর্সে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ হতে ৪০ (চল্লিশ) জন শিক্ষার্থী ভর্তির অনুমোদন প্রদান করা হলো:</p> <p><u>শর্তাবলীঃ</u></p> <ol style="list-style-type: none"> ১. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে। ২. শিক্ষক ও স্টাফদের আলাদা আলাদা ফাইল সংরক্ষণ করতে হবে। ৩. যথাযথ যোগ্যতাসম্পন্ন শিক্ষক নিয়োগ করতঃ শিক্ষক ও শিক্ষার্থী অনুপাত রক্ষা করতে হবে। ৪. শিক্ষক ও অন্যান্য স্টাফ লিখিত নিয়োগপত্র দ্বারা নিযুক্ত হবেন যাতে অবশ্যই চাকুরীর শর্তাবলী ও বেতন-স্কেল উল্লেখ থাকবে কোন ক্রমেই সরকারী বেতন কাঠামোর চেয়ে কম বেতন প্রদান করা যাবেনা। নিয়োগপত্রের অনুলিপি বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলে প্রেরণ করতে হবে। ৫. মিডওয়াইফারি ল্যাবে নীতিমালায় উল্লিখিত ইকুইপমেন্টের সংখ্যা শিক্ষার্থী অনুপাতে বৃদ্ধি করতে হবে। ৬. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে। ৭. লাইব্রেরীতে দেশী-বিদেশী আধুনিক মিডওয়াইফারি বিষয়ক বই, জার্নাল, ম্যাগাজিন এর সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে। ৮. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।
২	<p>আরটিএমআই, সিলেটকে নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে ০৩ বছর মেয়াদি ডিপ্লোমা ইন মিডওয়াইফারি কোর্সে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ হতে ৩০ (ত্রিশ) জন শিক্ষার্থী ভর্তির অনুমোদনের প্রদান করা হলো:</p> <p><u>শর্তাবলীঃ</u></p> <ol style="list-style-type: none"> ১. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে যথাযথ যোগ্যতাসম্পন্ন শিক্ষক নিয়োগ করতঃ শিক্ষক ও শিক্ষার্থী অনুপাত রক্ষা করতে হবে। ৩. শিক্ষক ও স্টাফদের আলাদা আলাদা ফাইল সংরক্ষণ করতে হবে। ৪. শিক্ষক ও অন্যান্য স্টাফ লিখিত নিয়োগপত্র দ্বারা নিযুক্ত হবেন যাতে অবশ্যই চাকুরীর শর্তাবলী ও বেতন-স্কেল উল্লেখ থাকবে কোন ক্রমেই সরকারী বেতন কাঠামোর চেয়ে কম বেতন প্রদান করা যাবেনা। নিয়োগপত্রের অনুলিপি বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলে প্রেরণ করতে হবে। ৫. লাইব্রেরীতে আরও দেশী-বিদেশী আধুনিক নার্সিং ও স্বাস্থ্য বিষয়ক বই, জার্নাল, সাময়িকি ও পত্রিকা রাখা নিশ্চিত করতে হবে। ৬. ছাত্রীদের জন্য প্রয়োজনীয় আসবাবপত্র ও নিরাপত্তাসহ হোস্টেল ব্যবস্থা নিশ্চিত করতে হবে। ৭. মিডওয়াইফারি ল্যাবে নীতিমালায় উল্লিখিত ইকুইপমেন্টের সংখ্যা শিক্ষার্থী অনুপাতে বৃদ্ধি করতে হবে। ৮. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে। ৯. দেশের দরিদ্র, মেধাবী ও যোগ্যতাসম্পন্ন ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য সংরক্ষিত ৫% আসন রক্ষা করতে হবে। ১০. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।

(স্বঃ লুৎফর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব
ফোন : ৯৫৪৫৭৭৯

অধ্যক্ষ

১) মোঃ সফর রহমান - মিডওয়াইফারি ইনস্টিটিউট

২) মোঃ সফর রহমান, সিনিয়র, ঢাকা।

নং-৪৫.১৫৮.১১১.০০.০০.০০৫.২০১৫-

তারিখঃ ১৯ কার্তিক ১৪২৩
০৩ নভেম্বর ২০১৬

অনুলিপি অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- ১। মননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (মন্ত্রী মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ২। ডিভিল সার্জন, -----।
- ৩। মননীয় প্রতিমন্ত্রীর একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (প্রতিমন্ত্রী মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৪। সচিব এর একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (সচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৫। সিস্টেম এ্যানালিস্ট, কম্পিউটার সেল, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়। এ মন্ত্রণালয়ের ওয়েব সাইটে প্রকাশের জন্য অনুরোধ করা হলো।
- ৬। ভারপ্রাপ্ত পরিচালক, সেবা পরিদপ্তর, শেরে বাংলা নগর নার্সিং কলেজ একাডেমিক ভবন, শেরে বাংলা নগর, ঢাকা।
- ৭। রেজিস্ট্রার, বাংলাদেশ নার্সিং ও মিডওয়াইফারি কাউন্সিল, ২০৩ শহীদ সৈয়দ নজরুল ইসলাম সরণী, বিজয় নগর, ঢাকা। এ সংক্রান্ত মন্ত্রণালয়ের ১২-০৭-২০০৯ খ্রিঃ তারিখের নীতিমালার ৫.৬ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী কাউন্সিলের নিবন্ধন ও প্রচলিত নিয়মানুযায়ী পরবর্তী অন্যান্য কার্যক্রম গ্রহণসহ বর্ণিত প্রতিষ্ঠানসমূহ পরিদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হলো।
- ৮। অতিরিক্ত সচিব (শৃংখলা ও নার্সিং)/যুগ্মসচিব (নার্সিং) এর ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, অতিরিক্ত সচিব ও যুগ্মসচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।

(মোঃ সফর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
(নার্সিং শাখা)
www.mohfw.gov.bd

নং-৪৫.১৫৮.১১০.০০.০০.০২৯.২০১৫-৪৭৬

তারিখঃ ১৯ কার্তিক ১৪২৩
০৩ নভেম্বর ২০১৬

বিষয়ঃ পূর্বানুমোদিত বেসরকারি নার্সিং/মিডওয়াইফারি/কমিউনিটি প্যারামেডিক ইনস্টিটিউটের মেয়াদ বৃদ্ধির অনুমোদন সংক্রান্ত।

উপর্যুক্ত বিষয়ে গত ২৮-০৬-২০১৬ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত বাংলাদেশ নার্সিং ও মিডওয়াইফারি কাউন্সিলের নির্বাহী কমিটির সভার সুপারিশ অনুসরণে পূর্বানুমোদিত নিম্নোক্ত বেসরকারি নার্সিং ইনস্টিটিউটসমূহের ইতোপূর্বে অনুমোদিত আসন সংখ্যা ও মেয়াদ বৃদ্ধির অনুমোদন নির্দেশক্রমে প্রদান করা হলো:

(ক) বেসরকারী নার্সিং ইনস্টিটিউটের অনুমোদনের মেয়াদ ও আসন সংখ্যা বৃদ্ধি :

ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম
১.	<p>মুগু নার্সিং ইনস্টিটিউট, মানিকগঞ্জকে নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৪০ টি আসনের সাথে আরও ১০ টি আসন বৃদ্ধি করে সর্বমোট ৫০ (পঞ্চাশ) টি আসনে উন্নীত করে ২০১৬-১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p><u>শর্তাবলীঃ</u></p> <ol style="list-style-type: none">পূর্বে প্রদত্ত শর্তাবলী বহাল থাকবে।প্রয়োজনীয় উপকরনাদি দ্বারা ০৭ টি ল্যাব সুসজ্জিত করতে হবে।নার্সিং ইনস্টিটিউটের কম্পিউটারের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।লাইব্রেরীতে নার্সিং বিষয়ক দেশি-বিদেশি বই, জার্নাল, পত্রিকা বৃদ্ধি করতঃ আরও সুসজ্জিত করতে হবে।ছাত্রী হোস্টেলে প্রয়োজনীয় উপকরনাদি, আসবাবপত্র, চেয়ার, টেবিল, ট্রেসিং টেবিল, টিভি রুম্মে চেয়ার বৃদ্ধি করতে হবে।সংশ্লিষ্ট হাসপাতাল ও ইনস্টিটিউটে কর্মরত নার্স-শিক্ষকদের রেজিস্ট্রেশন সনদ অবশ্যই হালনাগাদ/ নবায়ন করতে হবে।দেশের দরিদ্র, মেধাবী ও যোগ্যতাসম্পন্ন ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য সংরক্ষিত ৫% আসন রক্ষা করতে হবে।বরাদ্দকৃত আসনের ২০% এর বেশি পুরুষ শিক্ষার্থী ভর্তি করা যাবে না।এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।
২.	<p>জাপান-বাংলাদেশ ফ্রেন্ডশীপ নার্সিং ইনস্টিটিউটকে নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৬০ (ষাট) টি আসন বহাল রেখে ২০১৬-১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p><u>শর্তাবলীঃ</u></p> <ol style="list-style-type: none">ইতোপূর্বে প্রদত্ত শর্তাবলীর প্রয়োজনীয় অংশ বলবৎ থাকবে;নীতিমালা অনুযায়ী নার্সিং ইনস্টিটিউটের জন্য পরিমিত জায়গা বরাদ্দ নিশ্চিত করতে হবে।নার্সিং ইনস্টিটিউটের জন্য কম্পিউটার ল্যাব ও কম্পিউটারের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে;০৭ টি ল্যাব আর প্রয়োজনীয় উপকরনাদি দ্বারা সুসজ্জিত করতে হবে।নীতিমালা অনুযায়ী শিক্ষার আবশ্যিক উপকরণ বৃদ্ধি করতে হবে;লাইব্রেরীতে নার্সিং/ স্বাস্থ্য বিষয়ক প্রয়োজনীয় দেশি-বিদেশি বই, ম্যাগাজিন, জার্নাল বৃদ্ধি করতে হবে;ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে;নার্সিং ইনস্টিটিউটে কর্মরত সকল নার্স-শিক্ষকগণের রেজিস্ট্রেশন নবায়ন/হালনাগাদ রাখা নিশ্চিত করতে হবে।দেশের দরিদ্র, মেধাবী ও যোগ্যতাসম্পন্ন ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য সংরক্ষিত ৫% আসন রক্ষা করতে হবে।বরাদ্দকৃত আসনের ২০% এর বেশি পুরুষ শিক্ষার্থী ভর্তি করা যাবে না।এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।

<p>৩.</p>	<p>আল হেলাল নার্সিং ইনস্টিটিউট, মিরপুর, ঢাকাকে নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে শিক্ষার ধারাবাহিকতা রক্ষার্থে বিদ্যমান ৩০ (ত্রিশ) টি আসন বহাল রেখে আগামী ২০১৬-১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <ol style="list-style-type: none"> ১. নীতিমালা অনুযায়ী নার্সিং ইনস্টিটিউটের জন্য পরিমিত জায়গা বরাদ্দ করতে হবে। ২. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি নিশ্চিত করতে হবে। ৩. সকল নার্স-শিক্ষক ও অফিস জনবলের বেতন ভাতাদি সরকারী বেতন স্কেল অনুযায়ী প্রদান নিশ্চিত করতে হবে। ৪. ছাত্রীদের জন্য স্বাস্থ্য সম্মত ও পরিমিত স্পেস-সহ হোস্টেলের ব্যবস্থা নিশ্চিত করতে হবে। ৫. অধ্যক্ষ ও শিক্ষকগণের পৃথক কক্ষ, শ্রেণী কক্ষ, অফিস কক্ষ, ল্যাবরেটরি, অডিটোরিয়াম ইত্যাদি আরো সুসজ্জিত করতে হবে। ৬. কম্পিউটার ল্যাব ও কম্পিউটারের সংখ্যা বৃদ্ধি-সহ ০৭ টি ল্যাব পৃথক স্বয়ংসম্পূর্ণ ও পর্যাপ্ত উপকরণসহ সুসজ্জিত করতে হবে। ৭. সংশ্লিষ্ট হাসপাতাল ও ইনস্টিটিউটে কর্মরত নার্স-শিক্ষকদের রেজিস্ট্রেশন সনদ অবশ্যই হালনাগাদ/ নবায়ন করতে হবে। ৮. দেশের দরিদ্র, মেধাবী ও যোগ্যতাসম্পন্ন ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য সংরক্ষিত ৫% আসন রক্ষা করতে হবে। ৯. বরাদ্দকৃত আসনের ২০% এর বেশি পুরুষ শিক্ষার্থী ভর্তি করা যাবে না। ১০. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।
<p>৪.</p>	<p>শিশু স্বাস্থ্য ফাউন্ডেশন হাসপাতাল নার্সিং ইনস্টিটিউট, মিরপুরকে নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে প্রতিষ্ঠানটিতে বিদ্যমান আসন সংখ্যা ২০ (বিশ) টির সাথে আরো ২০টি বৃদ্ধি করে সর্বমোট ৪০ (চল্লিশ) টি আসনে উন্নীত করে ২০১৬-১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <ol style="list-style-type: none"> ১. নীতিমালা অনুযায়ী নার্সিং ইনস্টিটিউটের জন্য পরিমিত জায়গা বরাদ্দ করতে হবে। ২. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি নিশ্চিত করতে হবে। ৩. সকল নার্স-শিক্ষক ও অফিস জনবলের বেতন ভাতাদি সরকারী বেতন স্কেল অনুযায়ী প্রদান নিশ্চিত করতে হবে। ৪. ছাত্রীদের জন্য স্বাস্থ্য সম্মত ও পরিমিত স্পেস-সহ হোস্টেলের ব্যবস্থা নিশ্চিত করতে হবে। ৫. অধ্যক্ষ ও শিক্ষকগণের পৃথক কক্ষ, শ্রেণী কক্ষ, অফিস কক্ষ, ল্যাবরেটরি, অডিটোরিয়াম ইত্যাদি আরো সুসজ্জিত করতে হবে। ৬. কম্পিউটার ল্যাব ও কম্পিউটারের সংখ্যা বৃদ্ধি-সহ ০৭ টি ল্যাব পৃথক স্বয়ংসম্পূর্ণ ও পর্যাপ্ত উপকরণসহ সুসজ্জিত করতে হবে। ৭. সংশ্লিষ্ট হাসপাতাল ও ইনস্টিটিউটে কর্মরত নার্স-শিক্ষকদের রেজিস্ট্রেশন সনদ অবশ্যই হালনাগাদ/ নবায়ন করতে হবে। ৮. দেশের দরিদ্র, মেধাবী ও যোগ্যতাসম্পন্ন ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য সংরক্ষিত ৫% আসন রক্ষা করতে হবে। ৯. বরাদ্দকৃত আসনের ২০% এর বেশি পুরুষ শিক্ষার্থী ভর্তি করা যাবে না। ১০. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।

(খ): বেসরকারী পর্যায়ে মিডওয়াইফারি ইনস্টিটিউটের অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধিঃ

ক্রমিক	সিদ্ধান্তসমূহ
<p>১</p>	<p>হোপ ফাউন্ডেশন কক্সবাজার কেন্দ্রে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে ৩ বছরের ডিপ্লোমা ইন-মিডওয়াইফারি কোর্স পরিচালনা নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৩০ (ত্রিশ) টি আসন বহাল রেখে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <ol style="list-style-type: none"> ১. ইতোপূর্বে প্রদত্ত মৌলিক শর্তাবলী বহাল থাকবে।

	<p>২. উক্ত প্রশিক্ষন কেন্দ্রকে পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটে উন্নিত করতে হবে।</p> <p>৩. নীতিমালার ৬.৩ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী কোর্স চালুর ৭ (সাত) বছরের মধ্যে ইনস্টিটিউট কমপ্লেক্স নির্মাণ করতে হবে।</p> <p>৪. পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটের জন্য অবকাঠামোর পাশাপাশি জনবল কাঠামো প্রস্তুত করতে হবে।</p> <p>৫. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে এবং সরকার প্রদত্ত স্কেলের চেয়ে কম বেতন প্রদান করা যাবে না।</p> <p>৬. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে।</p> <p>৭. লাইব্রেরীতে দেশী-বিদেশী আধুনিক মিডওয়াইফারি বিষয়ক বই, জার্নাল, ম্যাগাজিন এর সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৮. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>
২	<p>এফ.আই.ভি.ডি.বি কেন্দ্র, সিলেটে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে ৩ বছরের ডিপ্লোমা ইন-মিডওয়াইফারি কোর্স পরিচালনার জন্য নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৩০ (ত্রিশ) টি আসন বহাল রেখে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. ইতোপূর্বে প্রদত্ত মৌলিক শর্তাবলী বহাল থাকবে।</p> <p>২. উক্ত প্রশিক্ষন কেন্দ্রকে পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটে উন্নিত করতে হবে।</p> <p>৩. নীতিমালার ৬.৩ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী কোর্স চালুর ৭ (সাত) বছরের মধ্যে ইনস্টিটিউট কমপ্লেক্স নির্মাণ করতে হবে।</p> <p>৪. পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটের জন্য অবকাঠামোর পাশাপাশি জনবল কাঠামো প্রস্তুত করতে হবে।</p> <p>৫. জনবল কাঠামো অনুযায়ী প্রতিষ্ঠান প্রধান হিসেবে নার্সিং এর অধ্যক্ষ নিয়োগ করতে হবে।</p> <p>৬. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে এবং সরকারি স্কেলের কম বেতন প্রদান করা যাবে না।</p> <p>৭. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে।</p> <p>৮. লাইব্রেরীতে দেশী-বিদেশী আধুনিক মিডওয়াইফারি বিষয়ক বই, জার্নাল, ম্যাগাজিন এর সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৯. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>
৩	<p>সীমান্তিক কেন্দ্র সিলেটে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে ৩ বছরের ডিপ্লোমা ইন-মিডওয়াইফারি কোর্স পরিচালনার জন্য নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৩০ (ত্রিশ) টি আসন বহাল রেখে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. ইতোপূর্বে প্রদত্ত মৌলিক শর্তাবলী বহাল থাকবে অধ্যক্ষ নিয়োগ দিতে হবে।</p> <p>২. উক্ত প্রশিক্ষন কেন্দ্রকে পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটে উন্নিত করতে হবে।</p> <p>৩. নীতিমালার ৬.৩ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী কোর্স চালুর ৭ (সাত) বছরের মধ্যে ইনস্টিটিউট কমপ্লেক্স নির্মাণ করতে হবে।</p> <p>৪. পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটের জন্য অবকাঠামোর পাশাপাশি জনবল কাঠামো প্রস্তুত করতে হবে।</p> <p>৫. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে।</p> <p>৬. মিডওয়াইফারি ল্যাভে নীতিমালায় উল্লিখিত ইকুইপমেন্টের সংখ্যা শিক্ষার্থী অনুপাতে বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৭. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে।</p> <p>৮. লাইব্রেরীতে দেশী-বিদেশী আধুনিক মিডওয়াইফারি বিষয়ক বই, জার্নাল, ম্যাগাজিন এর সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৯. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>
৪	<p>পিএইচডি কেন্দ্র, খুলনায় ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে ৩ বছরের ডিপ্লোমা ইন-মিডওয়াইফারি কোর্স পরিচালনার জন্য নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৩০ (ত্রিশ) টি আসন বহাল রেখে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. ইতোপূর্বে প্রদত্ত মৌলিক শর্তাবলী বহাল থাকবে।</p>


	<p>১. উক্ত প্রশিক্ষন কেন্দ্রকে পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটে উন্নিত করতে হবে।</p> <p>৩. নীতিমালার ৬.৩ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী কোর্স চালুর ৭ (সাত) বছরের মধ্যে ইনস্টিটিউট কমপ্লেক্স নির্মাণ করতে হবে।</p> <p>৪. পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটের জন্য অবকাঠামোর পাশাপাশি জনবল কাঠামো প্রস্তুত করতে হবে।</p> <p>৫. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে।</p> <p>৬. মিডওয়াইফারি ল্যাবে নীতিমালায় উল্লিখিত ইকুইপমেন্টের সংখ্যা শিক্ষার্থী অনুপাতে বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৭. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে।</p> <p>৮. লাইব্রেরীতে দেশী-বিদেশী আধুনিক মিডওয়াইফারি বিষয়ক বই, জার্নাল, ম্যাগাজিন এর সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৯. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>
৫	<p>জিবিসি-সিএইচপি, ময়মনসিংহে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে ৩ বছরের ডিপ্লোমা ইন-মিডওয়াইফারি কোর্স পরিচালনার জন্য নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৩০ (ত্রিশ) টি আসন বহাল রেখে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. ইতোপূর্বে প্রদত্ত মৌলিক শর্তাবলী বহাল থাকবে অধ্যক্ষ নিয়োগ দিতে হবে।</p> <p>২. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে।</p> <p>৩. মিডওয়াইফারি ল্যাবে নীতিমালায় উল্লিখিত ইকুইপমেন্টের সংখ্যা শিক্ষার্থী অনুপাতে বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৪. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে।</p> <p>৫. লাইব্রেরীতে দেশী-বিদেশী আধুনিক মিডওয়াইফারি বিষয়ক বই, জার্নাল, ম্যাগাজিন এর সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৬. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>
৬	<p>ল্যাঞ্চ কেন্দ্র পাবতীপুর দিনাজপুরে ব্র্যাক বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীনে ৩ বছরের ডিপ্লোমা ইন-মিডওয়াইফারি কোর্স পরিচালনার জন্য নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে বিদ্যমান ৩০ (ত্রিশ) টি আসন বহাল রেখে ২০১৬-২০১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. ইতোপূর্বে প্রদত্ত মৌলিক শর্তাবলী বহাল থাকবে।</p> <p>২. উক্ত প্রশিক্ষন কেন্দ্রকে পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটে উন্নিত করতে হবে।</p> <p>৩. নীতিমালার ৬.৩ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী কোর্স চালুর ৭ (সাত) বছরের মধ্যে ইনস্টিটিউট কমপ্লেক্স নির্মাণ করতে হবে।</p> <p>৪. পূর্ণাঙ্গ ইনস্টিটিউটের জন্য অবকাঠামোর পাশাপাশি জনবল কাঠামো প্রস্তুত করতে হবে।</p> <p>৫. ইনস্টিটিউটে বিএনসি'র নির্দেশনা এবং সরকারি ভর্তি নীতিমালা যথাযথভাবে অনুসরণ করতে হবে।</p> <p>৬. মিডওয়াইফারি ল্যাবে নীতিমালায় উল্লিখিত ইকুইপমেন্টের সংখ্যা শিক্ষার্থী অনুপাতে বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৭. ভর্তি পরীক্ষা ও সেমিস্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের প্রতিনিধি রাখতে হবে।</p> <p>৮. লাইব্রেরীতে দেশী-বিদেশী আধুনিক মিডওয়াইফারি বিষয়ক বই, জার্নাল, ম্যাগাজিন এর সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৯. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>

(গ): বেসরকারী পর্যায়ে বিদ্যমান কমিউনিটি প্যারামেডিক ইনস্টিটিউটের অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধিঃ

ক্রমিক	সিদ্ধান্তসমূহ
১	<p>স্যানক্রুড কমিউনিটি হেলথ সার্ভিস সেন্টার এন্ড হাসপাতাল, সিলেটে ০২ বছর মেয়াদি কমিউনিটি প্যারামেডিক কোর্সটি পরিচালনার জন্য নিম্নোক্ত শর্ত সাপেক্ষে ২০১৬-১৭ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. প্রাতিষ্ঠানিক কাঠামো অনুসরণ করে শিক্ষক জনবল এবং অবকাঠামোগত সুযোগ-সুবিধা বৃদ্ধি করতে হবে।</p>

	<p>২. লাইব্রেরীতে মেডিকেল বিষয়ক বই বাড়াতে হবে; তাছাড়া ম্যাগাজিন, পত্রিকা ও অন্যান্য বইয়ের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৩. শিক্ষা উপকরনাদির মধ্যে ফ্লেস্টিক, মানবদেহের বিভিন্ন অংশের হাড়, মডেল, ফেনটম, চার্ট, চকবোর্ড, ওভার হেড প্রজেক্টর ও ইন্টারনেট সংযোগসহ (মডেমের মাধ্যমে) কম্পিউটারের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৪. ভর্তি পরীক্ষায় এবং সেমিষ্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বিএনসির প্রতিনিধি রাখা নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>৫. শিক্ষক নিয়োগ অথবা অব্যাহতির বিষয় বিএনসি-কে লিখিতভাবে জানাতে হবে।</p> <p>৬. উপরোক্ত শর্তাবলী যথাযথভাবে পালন করলে আসন বৃদ্ধি করা যেতে পারে।</p> <p>৭. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>
২	<p>আর.টি.এম ইন্টারন্যাশনাল কমিউনিটি প্যারামেডিক ইনস্টিটিউট, সিলেটে ০২ বছর মেয়াদি কমিউনিটি প্যারামেডিক কোর্সটি পরিচালনার জন্য নিয়োক্ত শর্ত সাপেক্ষে ২০১৭-১৮ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. লাইব্রেরীতে মেডিকেল বিষয়ক বই বাড়াতে হবে; তাছাড়া ম্যাগাজিন, পত্রিকা ও অন্যান্য বইয়ের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>২. শিক্ষা উপকরনাদির মধ্যে ফ্লেস্টিক, মানবদেহের বিভিন্ন অংশের হাড়, মডেল, ফেনটম, চার্ট, চকবোর্ড ও ইন্টারনেট সংযোগসহ কম্পিউটারের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৩. ভর্তি পরীক্ষায় এবং সেমিষ্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বিএনসির প্রতিনিধি রাখা নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>৪. শিক্ষক নিয়োগ অথবা অব্যাহতির বিষয় বিএনসি-কে লিখিত ভাবে জানাতে হবে।</p> <p>৫. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>
৩	<p>আর.টি.এম ইন্টারন্যাশনাল কমিউনিটি প্যারামেডিক ইনস্টিটিউট, সিলেটে ০২ বছর মেয়াদি কমিউনিটি প্যারামেডিক কোর্সটি পরিচালনার জন্য নিয়োক্ত শর্ত সাপেক্ষে ২০১৭-১৮ শিক্ষাবর্ষ পর্যন্ত অনুমোদনের মেয়াদ বৃদ্ধি করা হলো:</p> <p>শর্তাবলীঃ</p> <p>১. লাইব্রেরীতে মেডিকেল বিষয়ক বই বাড়াতে হবে; তাছাড়া ম্যাগাজিন, পত্রিকা ও অন্যান্য বইয়ের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>২. শিক্ষা উপকরনাদির মধ্যে ফ্লেস্টিক, মানবদেহের বিভিন্ন অংশের হাড়, মডেল, ফেনটম, চার্ট, চকবোর্ড ও ইন্টারনেট সংযোগসহ কম্পিউটারের সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে।</p> <p>৩. ভর্তি পরীক্ষায় এবং সেমিষ্টার ফাইনাল পরীক্ষায় বিএনসির প্রতিনিধি রাখা নিশ্চিত করতে হবে।</p> <p>৪. শিক্ষক নিয়োগ অথবা অব্যাহতির বিষয় বিএনসি-কে লিখিত ভাবে জানাতে হবে।</p> <p>৫. এ ছাড়াও স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের নার্সিং শাখার ১০-০৯-২০১৪ তারিখের ৪৮৫ নম্বর স্মারকে জারীকৃত নীতিমালা যথাযথভাবে প্রতিপালন করতে হবে।</p>

২। ছাত্র-ছাত্রী ভর্তির পর বাংলাদেশ নার্সিং কাউন্সিলের নির্ধারিত ফি প্রদানপূর্বক উক্ত কাউন্সিলের নিবন্ধন ও অধিভুক্তি গ্রহণ/নবায়ন করতে হবে।


 (মোঃ লুৎফর রহমান)
 সিনিয়র সহকারী সচিব
 ফোন : ৯৫৪৫৭৭৯

অধ্যক্ষ


-----নার্সিং/মিডওয়াইফারি/কমিউনিটি প্যারামেডিকে ইনস্টিটিউট
 -----।

নং-৪৫.১৫৮.১১১.০০.০০.০০৫.২০১৫-৪৭৬ (২৫)

তারিখঃ ১৯ কার্তিক ১৪২৩
০৩ নভেম্বর ২০১৬

অনুলিপি অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):

- ১। মাননীয় মন্ত্রীর একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (মন্ত্রী মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ২। সিভিল সার্জন, -----।
- ৩। মাননীয় প্রতিমন্ত্রীর একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (প্রতিমন্ত্রী মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৪। সচিব এর একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (সচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ✓ ৫। সিস্টেম এনালিস্ট, কম্পিউটার সেল, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়। এ মন্ত্রণালয়ের ওয়েব সাইটে প্রকাশের জন্য অনুরোধ করা হলো।
- ৬। ভারপ্রাপ্ত পরিচালক, সেবা পরিদপ্তর, শেরে বাংলা নগর নার্সিং কলেজ একাডেমিক ভবন, শেরে বাংলা নগর, ঢাকা।
- ৭। রেজিস্ট্রার, বাংলাদেশ নার্সিং ও মিডওয়াইফারি কাউন্সিল, ২০৩ শহীদ সৈয়দ নজরুল ইসলাম সরণী, বিজয় নগর, ঢাকা।
এ সংক্রান্ত মন্ত্রণালয়ের ১২-০৭-২০০৯ খ্রিঃ তারিখের নীতিমালার ৫.৬ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী কাউন্সিলের নিবন্ধন ও প্রচলিত নিয়মানুযায়ী পরবর্তী অন্যান্য কার্যক্রম গ্রহণসহ বর্ণিত প্রতিষ্ঠানসমূহ পরিদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হলো।
- ৮। অতিরিক্ত সচিব (শৃংখলা ও নার্সিং)/যুগ্মসচিব (নার্সিং) এর ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (অতিরিক্ত সচিব ও যুগ্মসচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।


(মোঃ লুৎফুর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়
(নার্সিং শাখা)

নং-৪৫.১৫৮.১০৯.০০.০০.০০৯.১৬-

তারিখঃ ১৯ কার্তিক ১৪২৩
০৩ নভেম্বর ২০১৬

বিষয়ঃ এ্যাপোলো হাসপাতাল, ঢাকায় ০২ (দুই) জন বিদেশী নার্সের চিকিৎসা সেবা প্রদানের অনুমতি প্রদান।

সূত্রঃ এ্যাপোলো হাসপাতাল, ঢাকা এর ০৪-০৫-২০১৬ তারিখের আবেদন।

উপর্যুক্ত বিষয়ে তীর সূত্রে বর্ণিত আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে নিম্নোক্ত ০২ (দুই) জন বিদেশী নার্সের এ্যাপোলো হাসপাতাল, ঢাকায় চিকিৎসা সেবা প্রদানের নিমিত্ত তাদের বাংলাদেশের আগমনের তারিখ থেকে ০২ (দুই) বছরের জন্য নিম্নোক্ত শর্তে এ মন্ত্রণালয়ের অনুমতি নির্দেশক্রমে প্রদান করা হলো:

SI No	Name	Designation	Nationality	Passport No
1.	Mr. Federick Francis Mandap Agustin	Staff Nurse	Filipino	EC 6705697
2.	Ms. Rhea Teodosio Aguilar	Staff Nurse	Filipino	EB 9782833

০২। শর্তাবলীঃ

- নির্ধারিত ফি প্রদানপূর্বক বাংলাদেশ নার্সিং ও মিডওয়াইফারি কাউন্সিল হতে রেজিস্ট্রেশন গ্রহণ/নবায়ন করতে হবে;
- বিনিয়োগ বোর্ডের ওয়ার্ক পারমিট গ্রহণ/নবায়ন করতে হবে;
- বাংলাদেশে তীর অবস্থানে বাংলাদেশ সরকারের কোন আর্থিক সংশ্লেষ থাকবে না;
- বাংলাদেশে অবস্থানের বিষয়টি স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়কে অবহিত করতে হবে;
- উল্লিখিত মেয়াদে বাংলাদেশে অবস্থান করে শুধুমাত্র সংশ্লিষ্ট হাসপাতালে চিকিৎসা সেবা/প্রশিক্ষণ প্রদান করতে পারবেন এবং কোনক্রমে প্রাইভেট প্রাকটিস বা অন্য কোনো প্রতিষ্ঠানে কাজ করতে পারবেন না;
- কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রচলিত আইন/বিধি-বিধান অনুসরণে নিযুক্ত ব্যক্তির অর্জিত আর্থিক সুবিধাদি/বেতনের উপর নিয়মিত কর পরিশোধ করতে হবে এবং কর প্রদান সংক্রান্ত তথ্যাদিসহ প্রত্যয়ন এ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করতে হবে;
- সরকার যে কোন সময়ে এ অনুমতিপত্র বাতিলের ক্ষমতা সংরক্ষণ করে।

(মোঃ লুৎফর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব
ফোন : ৯৫৪৫৭৭৯

জেনারেল ম্যানেজার
এডমিনিস্ট্রেশন
এসটিএস হোল্ডিং লিঃ, এ্যাপোলো হাসপাতাল
এসটিএস টাওয়ার (১ম তলা) প্লট নং-৩৪৬ এ এন্ড ৩৪৭, রোড নং-১২, ব্রক-ডি,
বসুন্ধরা আবাসিক এলাকা, ঢাকা-১২২৯।

নং-৪৫.১৫৮.১০৯.০০.০০.০০৯.১৬-৪৭৭ (৩০)

তারিখঃ ১৯ কার্তিক ১৪২৩
০৩ নভেম্বর ২০১৬

অনুলিপি সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হলো (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নহে):

- ১। নির্বাহী চেয়ারম্যান, বিনিয়োগ বোর্ড, জীবন বীমা টাওয়ার, ১০ দিলকুশা বা/এ, ঢাকা।
- ২। সিনিয়র সচিব, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৩। পররাষ্ট্র সচিব, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, সেগুনবাগিচা, ঢাকা।
- ৪। মহাপরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
- ৫। মহাপরিচালক, পাসপোর্ট ও ইমিগ্রেশন, পাসপোর্ট ভবন, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ৬। সচিব এর একান্ত সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় (সচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৭। ভারপ্রাপ্ত পরিচালক, সেবা পরিদপ্তর, শেরে বাংলা নগর নার্সিং কলেজ একাডেমিক ভবন, শেরে বাংলা নগর, ঢাকা।
- ৮। সিস্টেম এ্যানালিস্ট, কম্পিউটার সেল, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়। এ মন্ত্রণালয়ের ওয়েব সাইটে প্রকাশের জন্য অনুরোধ করা হলো।
- ৯। রেজিস্ট্রার, বাংলাদেশ নার্সিং ও মিডওয়াইফারি কাউন্সিল, ২০৩ শহীদ সৈয়দ নজরুল ইসলাম সরণী, বিজয় নগর, ঢাকা।
- ১০। ইমিগ্রেশন অফিসার হযরত শাহাজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর, ঢাকা।

(মোঃ লুৎফর রহমান)
সিনিয়র সহকারী সচিব